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Преводът на страницата е генериран чрез машинен превод [Връзка].  Машинните 
преводи могат да съдържат грешки, които да водят до нарушаване на яснотата и 
точността. Омбудсманът не поема отговорност за евентуални несъответствия. За 
най-надеждна и правно издържана информация направете справка с: изходната версия
в английски препратката по-горе.  За повече информация вижте нашата езикова 
политика и политика за превода [Връзка]. 

Решение относно отказа на Сателитния център на 
Европейския съюз (SatCen) да предостави публичен
достъп до документи, свързани с положението на 
границата между Беларус и Полша (случай 
130/2022/SF) 

Решение 
Случай 130/2022/SF  - Открит на 04/02/2022  - Решение от 11/07/2022  - Засегната 
институция Сателитен център на Европейския съюз ( <p>Не e установено лошо 
администриране</p> )  | 

Случаят се отнася до искане за публичен достъп до документи, съхранявани от 
Сателитния център на Европейския съюз (SatCen), относно положението на мигрантите 
на беларуската граница. SatCen отказва да оповести документите с аргумента, че 
оповестяването им би могло да подкопае защитата на обществения интерес по 
отношение на отбраната и военните въпроси, както и международните отношения на 
държавите — членки на ЕС. 

Омбудсманът счита, че отказът на SatCen за публичен достъп до исканите документи е 
основателен. Затова Омбудсманът приключва проверката, без да констатира лошо 
управление. 

Омбудсманът приветства решението на SatCen да актуализира правилата си относно 
публичния достъп до документи и го насърчи да следва нейното „кратко ръководство за 
администрацията на ЕС относно политиките и практиките за прилагане на правото на 
публичен достъп до документи“. 

Контекст на жалбата 

https://www.ombudsman.europa.eu/etranslation
https://www.ombudsman.europa.eu/languagepolicy


2

1. Сателитният център на Европейския съюз [1]  (SatCen) подпомага действията и 
вземането на решения на ЕС в областта на общата външна политика и политика на 
сигурност, като предоставя, по искане на Съвета на ЕС или на върховния представител 
на Съюза по въпросите на външните работи и политиката на сигурност, продукти и 
услуги, получени от използването на данни от изображения по „Коперник“ [2] . 

2. През декември 2021 г. жалбоподателят поиска от SatCen да предостави публичен 
достъп [3]  до „последните три доклада и поредица от карти за беларуската гранична 
мигрантска ситуация“ . 

3. През януари 2022 г. SATCEN отказа публичен достъп до тези документи в тяхната 
цялост. По този начин тя се позова на изключение съгласно законодателството на ЕС 
относно достъпа до документи [4] , като заяви, че исканите документи могат да бъдат 
разкривани само на упълномощени ползватели на „Коперник“. В него се посочва, че 
документите съдържат оперативни анализи, които не са предназначени за обществено 
ползване. 

4. Жалбоподателят поиска от SATCEN да преразгледа решението си (като подаде 
„потвърдително заявление“). SATCEN поддържа решението си да откаже достъп, като 
твърди, че оповестяването на документите би засегнало защитата на обществения 
интерес по отношение на отбраната и военните въпроси, както и на международните 
отношения. Той обясни, че SATCEN е от съществено значение за засилване на 
функциите за ранно предупреждение и наблюдение на кризи в контекста на общата 
външна политика и политика на сигурност, по-специално общата политика за сигурност и 
отбрана. По този начин то следва специфични правила относно публичния достъп до 
документи и всички продукти, които се разработват в рамките на „Коперник“, са достъпни 
само за упълномощени ползватели. 

5. Недоволен от резултата, през януари 2022 г. жалбоподателят се обърна към 
омбудсмана. 

Запитването 

6. Омбудсманът започна проверка на отказа на SATCEN да предостави публичен достъп 
до исканите документи. 

7. В хода на проверката екипът на Омбудсмана се срещна с представители на SATCEN и 
провери един доклад като извадка от исканите документи. 

Аргументи, представени на омбудсмана 

От жалбоподателя 



3

8. Жалбоподателят твърди, че SATCEN не е обяснил как оповестяването би засегнало 
защитените интереси. Той твърди, че SATCEN е трябвало да обмисли частичното 
предоставяне на исканите документи. Освен това жалбоподателят попита по принцип 
дали не е необходимо продуктите на „Коперник“ да бъдат оповестявани. 

От SatCen 

9. По време на срещата с разследващия екип на Омбудсмана представителите на 
SATCEN предоставиха допълнителни поверителни обяснения за това как според 
SATCEN оповестяването на исканите документи би подкопало защитата на обществения 
интерес по отношение на отбраната и военните въпроси, както и на международните 
отношения. 

10. Представителите на SATCEN поясниха, че SATCEN разработва своите продукти, като 
използва склад за данни от изображения на „Коперник„по искане на упълномощените 
ползватели на „Коперник“, под изключителния надзор на върховния представител [5]  По 
този начин той не притежава продукти на „Коперник„, които да бъдат достъпни за 
обществеността. 

11. Представителите на SATCEN обясниха, че правилата му относно публичния достъп 
до документи са приети през 2003 г. и че SATCEN е в процес на актуализиране. 

Оценка на Омбудсмана 

12. Институциите и агенциите на ЕС разполагат с широка свобода на преценка, когато 
определят дали оповестяването на документ би засегнало някой от обществените 
интереси, защитени съгласно член 4, параграф 1, буква а) от Регламент 1049/2001 [6] , 
като например защитата на отбраната и военните въпроси и защитата на 
международните отношения. [7]  По този начин проверката на Омбудсмана имаше за цел 
да прецени дали е налице явна грешка в оценката на SATCEN, на която той основава 
решението си да откаже достъп до документите. 

13. За тази цел разследващият екип на Омбудсмана провери един от въпросните 
документи като извадка и потвърди, че той съдържа информация, която заслужава 
защита през цялото време. Поради това частичен достъп до исканите документи не е бил
възможен. 

14. По време на срещата с представителите на SATCEN разследващият екип на 
Омбудсмана получи допълнителни поверителни обяснения. SATCEN не беше в 
състояние да сподели информацията, съдържаща се в тези обяснения, с жалбоподателя,
тъй като това би засегнало самите интереси, които SATCEN се стреми да защити, като не
предостави информацията. 
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15. Въз основа на това омбудсманът счита, че SATCEN е имал основание да откаже 
достъп до исканите документи. 

16. Предвид чувствителния характер на информацията, съдържаща се в спорните 
документи, омбудсманът счита също, че SATCEN е предоставил на жалбоподателя 
достатъчно мотиви за решението си да откаже достъп. 

17. В жалбата си до Омбудсмана жалбоподателят попита дали по принцип не е 
необходимо продуктите на „Коперник“ да бъдат оповестявани. В този контекст 
Омбудсманът разбира от обясненията, предоставени по време на срещата с 
представителя на SATCEN, че SATCEN не разполага с никаква информация или данни, 
предоставени от космическата инфраструктура на „Коперник“, които да бъдат свободно 
достъпни и достъпни за гражданите [8] . По-скоро тя притежава само продукти на 
„Коперник“, които разработва по искане на упълномощени потребители под надзора на 
висшите представители в рамките на общата външна политика и политика на сигурност 
на ЕС. 

18. Омбудсманът приветства инициативата на SATCEN да актуализира своите правила 
относно публичния достъп. В този контекст тя насърчава SATCEN да следва своето 
„кратко ръководство за администрацията на ЕС относно политиките и практиките за 
прилагане на правото на публичен достъп до документи“ [9] . 

Извод 

Въз основа на проверката омбудсманът приключва този случай със следното заключение
[10] : 

Не е имало лошо управление от страна на Сателитния център на Европейския 
съюз. 

Жалбоподателят и SATCEN ще бъдат уведомени за това решение . 

Росита Хики 

Директор на разследванията 

Страсбург, 11.7.2022 г. 

[1]  Повече информация е достъпна на адрес: 
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https://www.satcen.europa.eu/who-we-are/our-mission [Връзка]

[2]  „Коперник“ е програмата на Съюза за наблюдение на Земята, състояща се от 
спътници и сензори, които събират данни, за да предоставят на ползвателите надеждна 
информация: https://www.satcen.europa.eu/Search/copernicus [Връзка]

[3]  Жалбоподателят подаде искането си съгласно Регламент 1049/2001 относно 
публичния достъп до документи на Европейския парламент, на Съвета и на Комисията: 
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/PDF/?uri=CELEX:32001R1049&from=EN 
[Връзка]. В съответствие с Решение 2014/401/ОВППС на Съвета относно Европейския 
сателитен център ( [Връзка]
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/PDF/?uri=CELEX:32014D0401&from=en) 
SATCEN прие свой собствен „Правила относно публичния достъп до документите на 
SATCEN“, като взе предвид принципите и ограниченията, установени в Регламент 
1049/2001. 

[4]  По аналогия с член 4, параграф 1 от Регламент 1049/2001. 

[5]  Членове 2 и 4 от Решение 2014/401/ОВППС на Съвета относно Сателитния център на
Европейския съюз; 
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=CELEX%3A32014D0401 [Връзка]

[6]  По аналогия член VI, буква б), подточка i) от правилата за публичен достъп до 
документи на SATCEN. 

[7]  Вж. например решение на Общия съд от 11 юли 2018 г., ClientEarth/Комисия , 
T-644/16, точки 23—25: 
https://curia.europa.eu/juris/document/document.jsf?text=&docid=203913&pageIndex=0&doclang=EN&mode=lst&dir=&occ=first&part=1&cid=46943 
[Връзка]

[8]  Вж. например конвенционалните центрове за достъп до данни по програма 
„Коперник“: 
https://www.copernicus.eu/en/accessing-data-where-and-how/conventional-data-access-hubs 
[Връзка]

[9]  на разположение на адрес: 
https://www.ombudsman.europa.eu/en/doc/correspondence/en/149198 [Връзка]

[10]  Тази жалба е разгледана при разглеждането на делегирани случаи в съответствие с 
решението на Европейския омбудсман за приемане на разпоредби за прилагане. [Връзка]

https://www.satcen.europa.eu/who-we-are/our-mission
https://www.satcen.europa.eu/Search/copernicus
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/PDF/?uri=CELEX:32001R1049&from=EN
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/PDF/?uri=CELEX:32014D0401&from=en
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=CELEX%3A32014D0401
https://curia.europa.eu/juris/document/document.jsf?text=&docid=203913&pageIndex=0&doclang=EN&mode=lst&dir=&occ=first&part=1&cid=46943
https://www.copernicus.eu/en/accessing-data-where-and-how/conventional-data-access-hubs
https://www.ombudsman.europa.eu/bg/doc/correspondence/bg/149198
https://www.ombudsman.europa.eu/bg/legal-basis/implementing-provisions/en#hl10

